

# 新学期140万上海中小小学生拥有电子学生证

## “刷卡”参观博物馆可自动记录



200个左右的中小小学生综合实践活动基地(场馆)将纳入利用电子学生证免费(或优惠)开展综合学习实践活动范围。  
青年报资料图 记者 吴恺 摄

青年报记者 刘晶晶

本报讯 新学期开学,上海市教委联合市委宣传部、市科委、市文广局和市体育局等单位,为中小小学生送上一份新春礼物——首批近50家社会场馆将于3月1日起全新亮相,本市中小小学生可利用电子学生证免费(或优惠)到这些场馆开展综合学习实践活动。今后电子学生证中的学生成长记录也将逐步作为学生毕业、升学的依据之一。

### 学生学习经历可自动查询

据介绍,2013年,市教委在全市中小学推广电子学生证,并同步建设配套的基础教育信息库,为破解这个难题提供了技术支持。据悉,到新学期开学,全市近140万中小小学生目前都有自己的电子学生证,学生利用电子学生证在相应的读卡设备上“刷”一下,就能通过网络实时将相关信息

传送到后台的基础教育信息库管理系统,实现学生各种学习经历记录,从而为学生综合素质评价提供实证依据。

在中小学逐步安装电子学生证读卡设备的同时,今后上海的学生评价将更关注学生校外综合学习实践活动的经历记录。春节前后,约50家社会场馆确定为首批试点单位,其中有爱国主义教育基地、体育场馆、科普教育基地、专业性博物馆等场馆。这些场馆近期正在安装电子学生证读卡设备,并同步改进部分供学生学习活动的项目,以备3月正式运行。已经装好设备的包括上海海防科普教育馆、地震科普馆、昆虫博物馆等14家场馆。

据悉,市教委将联合有关部门在2015年底前,分批将200个左右的中小小学生综合实践活动基地(场馆),纳入利用电子学生证免费(或优惠)开展综合学习实践活动范围。场馆覆盖全市各区县,学生既可以通过学校

集体参观,也可以利用节假日自行“刷卡”参观。接下来,各场馆还将面向小学、初中和高中不同年龄段学生开设丰富多样的活动项目,甚至与校内课程相结合,开发适合不同年龄段学生的博物馆课程等。

### 绑定个性化学习过程

这也意味着上海中小小学生将告别人工纸笔登记统计、统一行动的传统校外活动方式。一张小小的电子学生证将使校内外学习无边界,同时“绑定”每一个学生不一样的学习经历,订制“个性化的学习过程评价”,同时也真正提高了社会教育资源的使用效益。

随着电子学生证的普及,同步将建成上海市中小小学生综合素质评价信息平台建设,全面实行全市中小小学生电子成长记录,将来逐步作为学生毕业、升学的依据之一。比如要求每年参观场馆必须达到几所等等。

## ■都市脉搏

### “春风行动”将发30万份求职指南

本报讯 记者 顾卓敏 2014年春风行动于近日正式启动。这是本市根据人力资源社会保障部、中华全国总工会、中华全国妇女联合会统一部署,连续第十年开展“春风行动”,今年的春风行动将持续至3月14日结束。

据悉,2014年春风行动的主题是“搭建供需平台,促进转移就业”。与往年相比,今年春风行动更注重对企业的招聘服务。另一方面,政府部门也加强了对企业的用工指导。向企业免费发放10万份“企业用工指南”,引导企业提高招退工登记备案意识,进一步规范用工行为,及时与来沪务工人员签订劳动合同。引导企业根据人力资源市场供求和自身经营状况,合理确定薪酬待遇,合理制定用工计划和岗位培训计划,确保来沪人员稳定就业。

与此同时,为了让更多外来务工者及时掌握信息,了解情况,各区县公共就业服务机构也将加大各项政策宣传力度。活动期间,预计向来沪务工人员免费发放30万份“来沪人员求职指南”等宣传资料,帮助他们充分了解本市公共就业服务措施和维权举报途径等信息。同时,本市公共就业服务机构将在火车站、工业园区、街镇社区和人力资源职业中介机构等来沪人员聚集的地点开展多种形式的专场招聘活动和政策宣传活动,为来沪务工人员现场提供政策咨询和维权指导。

此外,结合落实农民工技能提升三年行动计划,鼓励来沪人员参加符合本市产业结构调整以及市场紧缺职业工种的技能培训,组织开展定向、定单式职业技能培训,落实培训补贴政策,实现来沪务工人员技能水平与企业竞争力的双提高。

### 3家商学院入围全球MBA百强榜

本报讯 记者 刘昕璐 英国FT2014年度全球商学院MBA百强榜日前揭晓,中欧MBA课程、上海交通大学安泰经济与管理学院MBA项目、复旦大学MBA项目均进全球百强,分别位列全球25强、第77名以及第83名。

FT《金融时报》年度全球排名是目前世界范围公认的权威调查之一,每年对全球各大商学院的MBA、EMBA、管理学硕士这三大核心项目进行排名,所有调查数据全部采用不受校方干扰的独立调查方式采集而成,能够进入百强的均是世界上享有盛誉的一流商学院。此前,管理学硕士、EMBA项目全球排行榜已于2013年9、10月份陆续公布。

此次排名报告显示,欧美商学院仍保持优势占据十强,其中,哈佛商学院、斯坦福大学商学院、伦敦商学院居榜单前三。不过,中国MBA毕业生薪资涨幅远高于欧美毕业生,中欧、北大光华、交大安泰和复旦等4所内地商学院在薪资增长率指标方面表现出色,均超过150%,其中交大安泰以166%位列全球第一,学生毕业后三个月内就业率达到100%,这两项指标排名全球第一。

## 本市推行行政机关负责人出庭应诉和旁听审理制度 包括正职全体领导班子都可出庭应诉

青年报记者 刘昕璐

本报讯 市政府近日正式印发了《上海市人民政府关于行政机关负责人行政诉讼出庭应诉和旁听审理的指导意见》,在全市全面推行行政机关负责人出庭应诉和旁听审理制度。

《指导意见》适用于区县人民政府及工作部门、市政府委办局及所属机构、乡镇人民政府和街道办事处。主要有四个亮点:一是明确了出庭应诉的负责人范围。原来实践中主要限于行政机关正职领导、分管法制和业务工作的副职领导,现在扩大到行政机关全体领导班子成员。二是明确了出庭应诉的案件范围。《指导意见》明确了三种情况下,被诉行政机关的负责人应当出庭应诉,包括:该机关认为行政诉讼案件典型,应当由其负责人出庭应诉的;上级行政机关认为应当由被诉行政机关负责人出

庭应诉的,以及受案人民法院建议被诉行政机关负责人出庭应诉的。三是明确了出庭应诉的相关工作要求。《指导意见》着重从庭前、庭中、庭后三个阶段,对行政机关负责人作了明确要求。如开庭前,应当认真听取业务和法制机构的案情汇报,并做好材料准备;庭审中应当严格遵守法庭纪律,尊重对方当事人的诉讼权利;庭审结束后应当严格执行法院生效裁判,认真研究落实司法建议等。四是明确了旁听审理的专项要求。

实践中,行政机关遇到行政诉讼案件,主要是依据行政诉讼法的规定委托代理人出庭应诉。市政府法制办主任刘华强调,实行行政机关负责人出庭应诉和旁听审理,是在行政诉讼委托代理制的基础上推行。之所以将两者相结合,主要是在保证行政应诉工作专业性和质量的基础上,由负责人出庭应诉或旁听,当面聆听群众的

意见和建议,更好地贯彻群众路线,体现对司法权威的尊重。

来自法院系统统计,在出庭应诉方面,2012年全市行政诉讼案件数为2190件,各级行政机关负责人出庭应诉199件,2013年,全市行政诉讼案件数为2710件,行政机关负责人出庭应诉增至355件,同比上升78.39%。

上述行政机关负责人中,三成成为正职领导,七成成为副职领导。从行政机关层级来看,主要为区县级。从管理领域来看,主要为公安、住房保障房屋管理、人力资源社会保障、规划和土地管理、工商。从地域来看,主要为嘉定、静安、杨浦、闵行和松江。此外,一些行政机关还根据情况,安排负责人参与了许多行政诉讼案件的旁听活动。同时,实践中也暴露出该项工作在各区县、各系统之间开展不平衡、个别出庭应诉流于形式等问题。